



(本報訊)刻在本校電機系擔任「網路分析」課程的陳樹栢博士，是一位斐聲國際，且深得學生與地方人士愛戴的學者。他在電機學上的卓越成就，固然使他聲名大噪。可是，他的廣受推崇，並非僅僅是在學術上成就的輝煌，而是還有其他多方面的因素存在的。他那份對教育的熱誠，對社會教育工作的推動的不遺餘力，以及對公益事業的贊助，更使他佳譽騰起，備受愛戴。他既是美國聖他·卡勒拉大學 (Univ. of Santa Clara) 電機系的系主任，又是該地中美學院的副院長、加州聖荷西市中國文化中心籌備委員會、以及美國教師推進委員會的副主任委員。

陳博士有一個顯赫的家世，他的父親就是當年名震廣南雲貴一帶的陸軍一級上將陳濟棠將軍，他熱心教育，創辦學校甚多，著名之珠海大學及港澳台的許多以「德明」為名的學府即為陳將軍為紀念國父而建立的。

陳將軍字伯南，本校成立後，創辦人為了永念這位故友的精神志業，特闢圖書館參考閱覽室為「伯南堂」，使莘莘學子埋首伏案之餘，得以追思其平生的偉大風範。

陳博士著有一系列的學術論文及專書，當筆者提及他這一串心血的結晶時，陳博士帶著興奮的神情說，他最得意的兩本書是「網路拓模分析法概論」(Introductory Topological Analysis of Electrical) 及「線性網路及其系統之分析」(Analysis of Linear Networks and System)。前者(網路拓模分析法概論)於一九六九年出版，在當時是一門極為新穎精深之學問，剛出書時全美只有四個研究院開有此課程，現已為有關研究院所普遍採用。後者(線性網路及其系統之分析)乃以行列式為主解法並含電腦應用，為陳博士和他兩位兄弟陳樹潤博士(聖地牙哥州立大學電機系主任)及陳樹家博士(美國海軍研究院電機教授)合作寫成，而陳博士為此書之主要作者。就已知者而言，現全美已有十九家大學採用為

與文人

科學的融匯



和他的十四名兄弟姊妹一樣，陳樹栢博士一生從事教育工作，自一九六三年二月畢業於伊利諾大學並獲該校博士學位後，陳博士一直任教於加州聖他·卡勒拉大學之電機系任，前後近十一年之久，學生受其化育者達一千多名，其中中國留學生已逾百位。陳博士平易近人，平日對學生極為愛護，故被選為該校中國學生同學會的唯一顧問，這個頭銜在美國之中國大學教授每被視為莫大之光榮。最近該校中國畢業生成立校友會，陳博士很自然地又被選為第一位會長，其受學生愛戴由此可見一斑。

訪陳樹栢博士

陳博士自幼接受嚴格的家庭教育，故對舊學涵養甚深，舉手投足之間，隱含一種臨危不亂的大將之風與東方讀書人的敦厚氣息。早年除致力經史之外，復放情藝苑，醉心書畫，真是「人文與科學的融匯，舊學及新知的和合」。他平日待人極為謙虛，對長上極為尊敬有禮，當筆者看到他拜會創辦者「張伯伯」時所表現的那份發自內心的虔誠的敬愛，不禁深受感動。雖然長期旅居國外，但畢竟他是深受祖國文化薰陶的人。當記者和他談及美國下一代的教情形時，他說：此次回國，兩個小孩帶回祖國求學，是希望將來有更多的機會讓他們瞭解中國文化的精蘊。

陳博士在美除任教聖他·卡勒拉大學電機系外，還擔任中美學院副院長，義務地推動策劃成人學校的中國文化課程，使外國人士對中國文化有更進一步的瞭解。

最近並與當地僑領劉國能先生籌建聖荷西中國文化中心並推動美國教師節的成立，俾使全美教師亦能如中國教師一樣，在九月廿八日孔誕那天享受受到一個屬於自己的節日。

陳博士此次回國，在台大及交大電機研究所，擔任客座教授。應創辦者邀請在本校電機系開課。他表示願竭盡所能和本校同學們共同研究。

新師長介紹之一

校友通訊

賴秀雄自日本

日本有位評論家說：

「中華民國是個了不起的國家」

留學華岡的前島浩先生，現執教於三浦海岸附近之防衛大學。

華岡學會日本分會，秋季郊遊，參觀該校，並舉辦交誼活動。

曉峯恩師尊鑒：

時值秋高氣爽佳日，又是輝煌燦爛的十月，諒想鈞座政躬康泰，華岡蒸蒸日上，誠可賀可慶。五月底生曾回國十日，未能多留數日，再聆聽 吾師訓示，實覺惋惜。由於功課繁忙，本無回國之計，但家姊不幸重病，醫生已宣告無望，念同胞手足之情，匆匆束裝回國。當時心亂如麻，並沒準備帶什麼行李，但只記得把亞細亞大學一位教授的贈書共四十三大冊帶回母校，並且向岡野正道博士伉儷報告回國行程。回國第三天蒙 鈞座召見，並出席董事會，在會上還曾向諸位董事先生報告華岡學子在此間的情形。再隔幾天，奇的是竟然能夠壓制內心的悲痛，尚能有條理地報告華岡學子在此間的情形。再隔幾天，又蒙 鈞座的好意，讓我有機會參加百友會，再次向諸位學長們報告，之後等不及散會，生就先回家，當夜家姊就逝世了。沒有參加她的喪禮，並沒時間回華岡向師長們告辭，忍淚含悲登上飛機走上孤獨的路程。對於此次承蒙鈞座親切招待，並加鼓勵，深深表示感激，返日時未向您告辭，尚乞原諒。

此次短暫回國，雖然沒有走出台山市，也沒跟很多的親友見面，但是初次給我的印象是國家與華岡兩者都有很大的進步，這不僅只限於有形的建設，更可貴的是在精神上有一種團結和諧、奮發、進取的表现。雖然我沒走遍天下，但在東京從各種報章雜誌電視電影所得的印象，世界上很少有個國家，像我們這樣努力苦幹，一面造福百姓，一面扶助落後國家。假若有個團體舉辦選拔「優秀國家」的話，中華民國榮登寶座並不足為怪。日本有位評論家說「中華民國不僅具備國家的條件，並且還是個了不起的國家。」我覺得目前的國家以及現在的華岡，所具備的優越條件，以及所面臨的困擾，可以說極為相似。但是，可以斷言的，國家與華岡的前途都是很光明的。

對於日本某些人的媚匪行為，由於我政府及全體同胞的努力宣傳，現在已見好轉。一些著名的雜誌，如「文藝春秋」、「浪漫」等，常有為我國助言的文章，當然這會產生不少的效果，但是也極為有限，因為看這種高水準雜誌的人終究有限，不如看日報的來得普遍。我覺得如果能夠爭取三大報社「朝日新聞、讀賣新聞、每日新聞」之中的任何一報社之同情及支持，或者比較客觀、公正的態度，其影響必定很大。這雖然行之不易，但亦非不能，只要肯動腦筋，必會成功。

十月七日為慶祝國慶日暨慶祝 總統華誕，華岡學會日本分會特舉辦秋季郊遊。主要活動項目是參觀位於三浦海岸附近的「防衛大學」，並與該校學習中文的學生舉辦交誼活動。前來華岡留學的前島浩先生，現執教該校，偶然的機會他跟華岡學會日本分會取得聯繫。大家覺得如果透過他的關係，能與該校學生交誼，這在國民外交上必有很大的意義。(續)